

回答大公報提問 矢言「環保督察敢於動真碰硬」 生態環境部：全面禁洋垃圾入境



▲21日，生態環境部黨組成員、副部長翟青圍繞「建設人與自然和諧共生的美麗中國」主題與記者交流。



▲翟青在記者招待會上回答提問。
大公報記者張帥攝



▲大公報記者在分會場提問。
中新社

二十大新聞中心21日舉辦第五場記者招待會。生態環境部黨組成員、副部長翟青介紹，過去十年，中國以年均3%的能源消費增速支撐了平均6.6%的經濟增長。2021年全國地級以上城市PM2.5的平均濃度比2015年下降了43.8%，空氣質量優良天數比率達87.5%，成為全球大氣質量改善速度最快的國家。土壤污染風險得到有效管控，全面禁止「洋垃圾」入境，實現固體廢物「零進口」目標。他回答大公報記者提問時說，從2015年底試點開始到現在，中央生態環境保護督察已對31個省（區、市）和新疆生產建設兵團的兩輪全覆蓋，敢於動真碰硬，敢於直面問題。

大公報記者 張帥北京報道

二十大報告指出，從二〇三五年到本世紀中葉把我國建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國。翟青表示，建設美麗中國既是全面建設社會主義現代化國家的宏偉目標，也是人民群眾對優美生態環境的熱切期盼，也是生態文明建設成效的集中體現。

打好藍天碧水淨土保衛戰

翟青介紹，過去十年，中國全力打好藍天、碧水、淨土保衛戰。2021年，全國地級以上城市PM2.5的平均濃度比2015年下降了34.8%，空氣質量優良天數的比率達到了87.5%，成為全球大氣質量改善速度最快的國家；地表水Ⅰ—Ⅲ類斷面比例達到84.9%，劣Ⅴ類水體比例下降到1.2%；土壤污染風險得到有效管控，全面禁止洋垃圾入境，實現固體廢物「零進口」目標。

翟青說，2021年，全國單位GDP二氧化碳排放量比2012年下降34.4%，煤炭在一次能源消費中的佔比從68.5%下降到56%，可再生能源開發利用規模、新能源汽車產銷量均居世界第一，綠色逐步成為高質量發展的鮮明底色。

生態環境監管更嚴密健全

翟青表示，生態環境監管制度更加嚴密健全。十年來，中央生態環境保護督察、生態保護紅線、國家公園、生態環境分區管控、河湖

長制、林長制、排污許可、環境質量監測事權上收、全面禁止「洋垃圾」入境、碳排放權交易、新污染物治理、入河入海排污口設置管理等一系列重大制度不斷建立健全，為生態環境保護提供了重要制度保障。

在回答大公報記者關於中央生態環境保護督察制度的提問時，翟青表示，中央生態環境保護督察是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的重大體制創新和重大改革舉措，是習近平生態文明思想重大原創性成果和制度性保障。通過督察推動，習近平生態文明思想更加深入人心，總書記關於生態文明建設和生態環境保護的重要指示批示得到堅決貫徹落實，「綠水青山就是金山銀山」理念在全黨全社會形成了高度共識。

翟青指出，從2015年底試點開始，中央生態環境保護督察已經完成了對31個省（區、市）和新疆生產建設兵團的兩輪全覆蓋，並對一些部門和中央企業開展了督察。環保督察敢於動真碰硬，敢於直面問題。第一輪督察整改方案明確的3294項任務總體完成率近96%，第二輪前三批整改方案明確的1227項任務已經完成近60%，第四、五、六批整改正在積極有序推進。

「中國作為世界上最大的發展中國家，將完成全球最高碳排放強度降幅，用全球歷史上最短的時間實現從碳達峰到碳中和，充分體現負責任大國的擔當。」翟青稱。

「建設人與自然和諧共生的美麗中國」 記者會摘要

- 建設美麗中國既是全面建設社會主義現代化國家的宏偉目標，又是人民群眾對優美生態環境的熱切期盼，也是生態文明建設成效的集中體現。
- 中國實施綠色絲路使者計劃，培訓了120多個國家3000人次環境管理人員和專家學者，凝聚綠色發展共識和合力。
- 中國作為世界上最大的發展中國家，將完成全球最高碳排放強度降幅，用全球歷史上最短的時間實現從碳達峰到碳中和，充分體現了負責任大國的擔當。
- 下一步，中國將統籌產業結構調整、污染治理、生態保護、應對氣候變化，協同推進降碳、減污、擴綠、增長，努力推動建設人與自然和諧共生的現代化。

大公報記者張帥整理

數看中國十年環保成效

- PM2.5年均值由2015年的46微克/立方米降至2021年的30微克/立方米
- 空氣質量優良天數的比率達到87.5%
- 地表水優良斷面比例達到84.9%
- 實現固體廢物「零進口」
- 300多種珍稀瀕危野生動植物野外種群數量得到恢復增長
- 年均3%的能源消費增速支撐平均6.6%的經濟增長

大公報記者張帥整理

中國承諾不再新建境外煤電項目

【大公報訊】記者張帥北京報道：翟青在第五場記者招待會上介紹，中國深度參與聯合國發展公約，宣布二氧化碳排放力爭於2030年前達到峰值，努力爭取2060年前實現碳中和。中國支持發展中國家能源發展，並承諾不再新建境外煤電項目。

他提到，綠色「一帶一路」建設取得積極進展。中國倡導建立了「一帶一路」綠色發展國際聯盟，與共建國家加強政策對話、聯合研究和能力建設，把支持聯合國二〇三〇年可持續發展議程融入共建「一帶一路」，截至目前聯盟已有40多個國家的150餘個合作夥伴；發布了「一帶一路」生態環保大數據服務平台，加強生態環保技術創新與交流；實施了綠色絲路使者計劃，培訓了120多個國家3000人次環境管理人員和專家學者，凝聚綠色發展共識和合力。

「我們大力支持發展中國家能源綠色低碳發展，承諾不再新建境外煤電項目。」翟青指出，中國接受《蒙特利爾議定書》基加利修正案，加強非二氧化碳溫室氣體管控，並持續推動《聯合國氣候變化框架公約》及其《巴黎協定》全面有效實施。截至2022年6月，中國與38個發展中國家，簽署43份合作公約，幫助有關國家提高應對氣候變化的能力。

中國生物多樣性保護見效 萌象北巡 江豚亮相

特寫

2021年雲南大象的北上南歸之旅，讓憨態可掬的亞洲象廣泛進入大眾視野，掀起「萌象狂潮」。在雲南，野生亞洲象的種群數量已增加到300頭以上，密切監測、開展救護和繁育等舉措使其得到有效保護。

無獨有偶，今年9月下旬至10月初，2022年長江江豚科學考察「摸底」在1600公里的長江幹流、洞庭湖、鄱陽湖以及未通航支流的所有水域展開。在長江湖北城陵磯洞庭湖口附近江面，科考隊員發現了數頭江豚爭先躍出水面，其中至少有兩對「母子豚」，場面相當暖心。

翟青在記者招待會上稱，過去十年，中國實施生態保護紅線制度，建立健全以國家公園為主體的自然保護地體系，生態系統保護修復力度不斷

加大。截至目前，各級各類自然保護區的面積約佔全國陸域國土面積的18%，設立了三江源、大熊貓等第一批5家國家公園。

翟青說，通過堅持山水林田湖草沙一體化保護和系統治理，實施生物多樣性保護重大工程，300多種珍稀



瀕危野生動植物野外種群數量得到恢復與增長，雲南野象「旅行團」北巡，「微笑天使」長江江豚頻繁亮相，藏羚羊繁衍遷徙，白洋淀鱉魚等土著魚類逐漸恢復，中國生物多樣性保護取得了扎扎實實的成效。

大公報記者 張帥

▲2021年，在雲南省拍攝的北遷象群。
新華社

最後一場記者招待會 熱情如舊 座無虛席

花絮

21日，二十大新聞中心迎來了最後一場記者招待會，主題是「建設人與自然和諧共生的美麗中國」。記者發現，雖然是最後一場記者招待會，記者們的熱情沒有消退，不僅新聞發布廳內座無虛席，發布會結束後也紛紛展開「同行互採」，可見對環保議題的關注。

比較有趣的是，或許是應景「環保」，現場出現了身着不少綠色衣服的身影，有位黑皮膚的「老外」記者，甚至穿了一身綠色套裝前來，十分顯眼。

此外，招待會結束後，還有不少新聞中心的工作人員和中外記者們，在「中國共產黨第二十次全國代表大會」的LED電視屏前合影留念，這塊大屏陪



▲最後一場記者招待會上，記者踴躍舉手提問。
中新社

伴他們度過了二十大的整個會期，當現場響起工作人員那句「各位記者請放心，這塊屏幕今天都不會關閉」時，記者們紛紛表示，對於即將離開熟悉的新聞發布廳，感到不捨。

大公報記者 朱燁